

曹县庄寨镇全大营村：

# 建起工业园区 振兴有了支撑



6月9日下午，今年33岁的曹县庄寨镇全大营村村民全佳福高高兴兴地从华升木业有限公司下班回家了，一个月6000元的工资，在当地还算收入可观，上班地点离家又近，小全心里乐开了花。

一边是逐步提升改造的全大营村，一边是生产板材家居的桐木加工企业，乍一看是毫不搭界的两端。可是，曹县庄寨镇全大营村却将两者牵到了一起。

全大营村位于“板材之都”庄寨镇南部，距镇区0.5公里，总人口1659人，502户，该村以木材加工为支柱产业，辖区内有规模以上企业25家，个体加工户100余户，整体位于庄寨镇工业园区内。伴随着工业园区的建设发展，2020年全大营村集体经济收入达135万元，该村也分批次进入提升改造环节。

“村里提升改造，我们举双手赞成。我经常和

村民们说，工业园区发展得越好，村民的日子就会越过越好。”已经干了20年全大营村党支部书记的全桂和给记者算了一笔账。他说，全村1300多亩土地，95%的土地都流转给了园区企业，村民一亩地可收入1440元，村里与企业签订了用工协议，招工时优先录用本地村民，所有进厂务工的村民月拿着5000元至7000元的工资，“这些企业生产经营越好，村民的收入就更有保障。”

抱着这样的想法，全大营村积极支持各项目落地。按照“成熟一批，改造一批”的原则推动村庄提升改造，配齐了健身器材，引进了现代化小学，建设了村级幸福院、标准化村委会办公场所、戏楼等，在全镇率先实现了雨污分流工程和弱电入地工程，截至目前，全村已改造完成476户。

产业发展了，生活更美了，今年70岁的全留虎真真切切地感受到了时代的变迁、村庄的发展。全

大营村从2005年开始，每年重阳节这一天，都会从村集体收入中拿出一笔资金，为全村200多位60岁以上的老人购买米、油、水果并发放慰问金。另外，村里的孤寡老人还可以免费到村级幸福院养老。全留虎感慨地说：“口袋里有钱了，村民陆续在城里买了房子、车子，是党的好政策让我们过上了好日子。”

随着城市化进程的加快，越来越多的全大营村村民选择主动拥抱村居向工业园区跨越的大趋势。园区想发展建设，离不开村民的支持与配合，村党支部一手帮村民提高素质、快速融入城市生活；一手帮企业解决用工难题，让生产线开足马力。蓬勃发展的工业园区不仅让全大营村房屋整齐划一、街道干净靓丽，也让村民、企业、政府实现了多赢。

文/图 记者 李若生

# 红色遵义：长征路上奋力前行

遵义日报社记者 刘伊霜

回望百年奋斗史，中国共产党——这个当今世界最大的执政党，从幼年走向成熟的标志，就是1935年召开的遵义会议。

这次会议，在极端危急的历史关头，挽救了党，挽救了红军，挽救了中国革命，在中国共产党和红军的历史上，是一个生死攸关的转折点，在我们党百年历史征程上写下了浓墨重彩的一笔。

## 生死攸关的转折点

1935年1月15日至17日，遵义会议召开。

此前，在博古、李德等人的错误指挥下，红军由长征出发时的8.6万人锐减至3万余人。弹尽粮绝的威胁，生死存亡的考验，对革命前途的困惑，使这支军队徘徊于命运的“寒冬”中。在毛泽东等人的坚持下，转机出现了。中共中央连续召开通道会议、黎平会议、猴场会议，为遵义会议召开创造了有利条件。

在博古、周恩来、张闻天作报告后，毛泽东作了长篇发言，系统地批评了博古、李德在军事指挥上的错误，并阐述了大家的共同想法和正确意见，得到了与会大多数人的支持……

中共中央政治局的这次扩大会议，结束了“左”倾教条主义错误在中央的统治，确立了毛泽东在中共中央和红军的领导地位，在极端危急的历史关头，挽救了党，挽救了红军，挽救了中国革命。

就是在这里，年轻的中国共产党扔掉“洋拐杖”，喊出“中国革命斗争的胜利要靠中国同志了解中国情况”的口号；也是在这里，开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体，革命航船开始拨正航向。

遵义会议召开后，四渡赤水成为毛泽东同志军事生涯的“得意之笔”，娄山关大捷打响了长征的首胜之战……

遵义会议，是中国共产党历史上一个生死攸关的转折点，标志着中国共产党在生死攸关的转折点，标志着中国共产党在

政治上走向成熟，遵义也因此被誉为“转折之城”。

历史是一盏明灯，它照进现实，也照亮未来。今年是中国共产党百年华诞，在这样的关键节点，从遵义会议精神中深刻感悟共产党人的初心和使命，更加需要我们回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路。

## 砥砺奋进的新征程

党的十八大以来，遵义市全力开展脱贫攻坚。8个贫困县先后摘帽，871个贫困村全部出列，92.22万建档立卡贫困人口脱贫。如今的红色圣地遵义，迎来“高铁时代”，开启“双机场”模式，实现“县县通高速”“组组通硬化路”，全市经济总量跃居全国地级市百强榜第68位。

“一谢共产党，翻身把你想。以前我们做牛马，现在人人把家当……”一首由湄潭县兴隆镇田家沟村民自编自导的花灯戏《十谢共产党》，从当年红军经过的地方唱到了全国。“这首歌唱出了我们的心声！”近日，已75岁的茶农祁承烈对记者说，曾经的田家沟是个穷山沟，现在村里80%以上的人家有轿车，人均2.5亩茶园，“田家沟有今天，全靠党的好政策。”

田家沟的嬗变，是革命老区遵义经济社会发展的生动缩影。从1950年1月遵义全境解放，到1997年遵义撤地设市，再到2020年遵义在全省率先全面脱贫，遵义发展蹄疾步稳、城乡变化日新月异。

今天，遵义牢记习近平总书记“传承红色基因，讲好遵义故事”的殷切嘱托，奋力建设红色传承引领地、绿色发展示范区、美丽幸福新遵义，开启高质量发展新征程。遵义正加快推进遵义都市圈建设，大力推动新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化，努力当好贵州省发展“火车头”、形成重要“增长极”，为到2035年遵义会议召开100周年时，遵义现代化水平领先西部、高于全国平均水平的战略目标而奋斗。

## 短评

### 走好新时代长征路

遵义会议彪炳史册，光耀千秋。今天，当我们来到遵义会议会址聆听历史的声音，慨叹决定中国革命命运的重要会议，当年竟是在如此艰难的条件下召开。

遵义会议深刻地昭示我们，在前进道路上纵有万般险阻，只要我们“实事求是、坚持真理，科学应变、主动求变，咬定目标、勇往直前”，就一定能够走向胜利、走向辉煌。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。遵义会议精神的光芒将始终照耀中华儿女，搏浪前行。生长在这片红色的土地上，赓续革命精神血脉，走好新时代长征路，我们豪情满怀！

刘伊霜



遵义市播州区花茂村 遵义杂志社记者 胡志刚 摄



遵义市新蒲新区一角 遵义杂志社记者 胡志刚 摄



## 送技能上门 助就业创业

▲6月14日，杜堂镇新时代文明实践所联合定陶区人力资源和社会保障局，在定陶区杜堂镇杨店社区举办端午节花式面点制作技能培训，共计70余名妇女参加。此次培训不仅让大家真切地感受到了中国传统习俗的文化内涵，传承了中华优秀传统文化，也为提升妇女创业技能提供了一个有效平台。

通讯员 冯全亮 记者 刘卫国 摄

